

Аллея, ведущая к бессмертию

Даюя ВЕЛИКАНОВА,
«КВ».

«Герою Социалистического Труда от Героя России», - фотография с такой надписью хранится в Совете ветеранов Елизовского района. Её Виктору КУРЬЯНОВИЧУ подарил Олег МУТОВИН. Иногда Виктор Степанович, ныне председатель Совета ветеранов, заглядывает в заветную папку, чтобы ещё раз прочесть эти слова...

Но сегодня папка ни к чему: Олег сам забежал в гости, чтобы вместе со старшим товарищем (разница в возрасте - почти четверть века!) поехать в краевой центр... на торжества, приуроченные к первой годовщине присвоения Петропавловску-Камчатскому звания города воинской славы. Не знаю, пишет ли В. КУРЬЯНОВИЧ мемуары, ведёт ли О. МУТОВИН дневник... Но 3 ноября 2012 года наверняка им запомнится...

В этот день в Петропавловске удалось собрать вместе ныне здравствующих Героев России и Социалистического Труда: отложив в сторону все срочные дела, на Камчатку прилетели подводники - капитан I ранга Александр АСТАПОВ, контр-адмирал Илья КОЗЛОВ и лётчик-испытатель полковник Олег МУТОВИН. Нашли время для участия в празднике Николай СТАРОДУБЦЕВ, Георгий МЕШЕРЯКОВ, Геннадий ФУРЯЕВ, Виктор КУРЬЯНОВИЧ. Все эти заслуженные люди прибыли в Петропавловск на торжественную церемонию открытия Аллеи Героев, где в том числе увековечены и их имена.

Всего в микрорайоне «Дачный» установлены 73 гранитных монумента, где каждый посвящен трудовому или боевому подвигу наших земляков. На 9-ти выбиты имена участников Курильского десанта, еще на 14-ти - имена Героев Советского Союза, удостоенных этого звания в годы Великой Отечественной, на 17-ти плитах можно прочесть фамилии кавалеров ордена Трудовой Славы, 29 посвящены Героям Социалистического Труда и 4 - Героям России.

Гости поначалу потерянно бродили среди именных гранитных звёзд: как-то не принято в России ставить памятники при жизни... Это обстоятельство несколько дней не давало покоя Нелли Георгиевне МУТОВИНОЙ. Однако кто-то напомнил ей народную примету: если памятник человеку при жизни поставили, значит, он будет жить долго и счастливо. А это главное! Герой России О. МУТОВИН - её младший сын. Он - её гордость и её счастье! А незапланированный визит сына на Камчатку - тоже огромная радость!



Герой России контр-адмирал И. КОЗЛОВ разрезает ленточку.

Честь разрезать красную ленточку на церемонии открытия Аллеи Героев предоставили Герою России контр-адмиралу И. КОЗЛОВУ. По суровому его лицу в какой-то момент скользнула улыбка счастливого человека, но подводник тут же «перевёл» её в официальную... Он давным-давно не ходит в автономные походы, живёт в Москве и, наверное, должен уже забыть многолетнюю полудрёму, в которую погружался, сидя по ночам в командирском кресле...

Александр АСТАПОВ - подводник с 30-летним стажем, командир АПЛ «Омск», что в августе-сентябре 1994 году совершила первый в истории трансатлантический переход: из Северо-Двинска на Камчатку Северным морским путём... «Сколько у вас за плечами «автономок»? - «Девять». Но та, совершенная вместе с КОЗЛОВЫМ (командир перехода), связала их навсегда - не только звёздами Героев России, но и общими воспоминаниями, 15-дневной неизвестностью подводными Чукотского моря и ответственностью за жизнь экипажа.

После торжественного митинга на Аллее Героев А. АСТАПОВ поделился ощущениями:

- Удовлетворение есть, что жили не зря, что нас не забыли. Мы ведь всех героев этих знаем. Когда их награждали, мы, молодые, стояли в парадном строю...

Кстати, оба подводника теперь редкие гости на



Герой А. АСТАПОВ у своего прижизненного памятника. Непростые ощущения...

под водой от Западной Лицы

- А мой обелиск, сказали, еще не сделали, - кава-

лер трёх орденов Трудовой Славы Нина Афанасьевна МАРТЬЯНОВА несколько озадачена таким поворотом... Ехала из Елизово посмотреть, да вот незадача... Женщину успокоили, показав место, где будет установлен именной монумент.

Работа над проектом продолжается, поэтому и звёзды не все установили. Да и могут ли быть все?

Аллея Героев будет шириться и расти, вбирая в себя новые имена и новые подвиги земляков, со временем появятся и новые звёзды. Странно, что камчатские историки не поправили авторов проекта еще на стадии проектирования... Тогда никого не пропустили бы... Может быть, авторы не слышали советчиков. Несомненно, теперь и поправят, и услышат...

Ведь не ошибается тот, кто ничего не делает. Автор проекта Алексей ФОМИН, руководитель проекта Евгений УРБАН и городские власти сделали главное: преподнесли жителям краевого центра наглядный урок истории, теснейшим образом переплетённой с современностью.

Имена большинства наших героев так и остались бы для последующих поколений камчатцев строчкой в учебнике, не появясь в Петропавловске Аллея, ведущая к бессмертию...